LICZBY RZECZYWISTE, WYRAZENIA ALGEBRAICZNE,
ROWNANIA | NIEROWNOSCI, UKEADY ROWNAN

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wilasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wartos¢ zenia 2024 : (1 ! 12025'1 jest ré
arto$¢ wyrazenia : 5025 5024 2022 Jestrowna

A 0 B. 1 C. 2024 B. 2026

Zadanie 2. (0-2)

Pensja pana X jesto 50% wyzsza od $redniej krajowej, a pensja pana Y jesto 40%
nizsza od sredniej krajowe;.

Dokoncz zdania. Zaznacz odpowiedz sposréd A-D oraz odpowiedz sposrod E-H.

1. Pensja pana X jest wyzsza od pensji pana Y

A.o 40% pensjipana.
B.o 90% pensjipana.
C.o 150% pensjipana.
D.o 275% pensji panaY.

2. Pensjapana Y jest nizsza od pensji pana X

E. o 60% pensji pana X.
F. o 73% pensji pana X.
G.o 90% pensji pana X.
H.o 150% pensji pana X.

Zadanie 3. (0-2)

Udowodnij, ze dla kazdej liczby catkowitej n liczba (3n + 5)* + 11n? — 18
przy dzieleniu przez 5 daje reszte 2.

Zadanie 4. (0-3)

Rozwazmy dwie kolejne liczby naturalne a i b takie, 2e a < b oraz obie s3 niepodzielne
przez 3.

Udowodnij, ze liczba a’? + 11ab + b? jest podzielna przez 9.

Zadanie 5. (0-2)

Wykaz, ze dla kazdej liczby naturalnej n = 1 liczba n(n?+3n+2) jest podzielna
przez 6.



Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

3 3
/250 + 54
Liczba = = jest row
I a 3 250 -m jES r na
oy % B. (1) B D. 432

Zadanie 7. (0-2)
Udowodnij, ze liczba 3*° + 922 + 271% jest podzielna przez 37.

Zadanie 8. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Liczba |V5—1|—3|2 — V5| jestréwna

A (-7)
B. 5— 45
C. 4/5-7
D. 5—-2V5

Zadanie 9. (0-1)

Oprocentowanie na diugoterminowej lokacie w pewnym banku wynosi 3% w skali roku (juz
po uwzglednieniu podatkéw). Po kazdym roku oszczedzania sg doliczane odsetki od
aktualnego kapitalu znajdujacego sie na lokacie — zgodnie z procentem sktadanym.

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Po 10 latach oszczedzania w tym banku (i bez wyptacania kapitalu ani odsetek w tym
okresie) kwota na lokacie bedzie wigksza od kwoty wptaconej na samym poczatku
o (w zaokragleniu do 1%)

A. 30% B. 34% C. 36% D. 43%



Zadanie 10. (0-1)

Na wykresie przedstawiono zaleznosé¢ log K(t). gdzie K(t) jest liczbg bakterii w prébce po
czasie t wyrazonym w godzinach, jaki uptynat od chwili £ = 0 rozpoczecia obserwacii.

log K(t) 4

5

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Gdy uptynely doktadnie trzy godziny od chwili t = 0, liczba K bakterii byla rowna

A 3 B. 100 C. 1000 D. 10000

Zadanie 11. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba logz [(ﬁ) . (ﬁ)

2

. (ﬁ)a] jest rowna

A A2 B 7 C. 14 D.

Zadanie 12. (0-1)

Dane s3 liczby a = 10g2(31/§+ V13) oraz b = logz(h’g —v13).
Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczha a + b jest rowna

A. log, 45 B. log, 30 C. 4 D. 5



Zadanie 13. (0-2)
1++V5
T

x
Dane s3 dwie liczby x | y, takie ze iloraz — jest rowny

Oblicz wartosé wyrazenia %

a+/b
C

Wynik podaj w postaci , gdzie a, b, ¢ sgliczbami catkowitymi dodatnimi.

Zadanie 14. (0-2)

Dane sa liczby a=+v5-2 oraz b =5+ 2.

a'b  Ja-+vb
Ja+Vvb a-b

Zadanie 15. (0-2)

2
Dana jestliczba x = a — (V3 — v2Z)", gdzie a nalezy do zbioru liczb rzeczywistych.

Oblicz wartosé wyrazenia dla podanych a i b.

W rozwigzaniu zadania uwzglednij fakt, ze liczby v2, V3 oraz v2 - V3 sa niewymierne.

Dokoncz zdanie. Zaznacz dwie odpowiedzi, tak aby dla kazdej z nich dokonczenie
zdania byto prawdziwe.

Liczba x jest wymierna dla

A. a=5

B. a=(VZ-v3)'+03
C. a=6

D. a=-2V6+125

E. a=(VZ-v3) -2v6
F. a=—-/6

Zadanie 16. (0-1)
2 2

Dane jest wyrazenie W(x) =

x2—4 x

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

1. | Wartos¢ wyrazenia W (x) jest okreslona dla kazdej liczby rzeczywiste] x. E | F

2x

2. | Jezeli wartosé wyrazenia W (x) jest okreslona, to W(x) = o




Zadanie 17. (0-1)

Dana jest nieréwnos¢

2x—1 x»+2 1
— b
2 3 5

Na ktérym rysunku poprawnie zaznaczono na osi liczbowej zbidr wszystkich liczb
rzeczywistych speiniajacych powyzsza nieréwnos$é? Zaznacz wlasciwa odpowiedz
sposréd podanych.
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Zadanie 18. (0-3)

Dane jest rownanie
. =1
2x+1 x+2

Wyznacz dziedzine tego réwnania. Rozwiaz to réwnanie.

Zadanie 19. (0-2)
Rozwigz nierownosé
Bx—4)(x—1)<x

Zadanie 20. (0-3)

Rozwazmy takie liczby rzeczywiste a i b, ktore spetniajg warunki:

a+0, b#0 oraz a®*+ b* = (a+ b)(a®? + 3ab + b?).

a

Oblicz wartosé liczbowg wyrazenia 5

dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b,
spetniajgcych powyzsze warunki.



Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

x+2y=1

Uktad rownan {—43: —8y = —4

nie ma rozwigzan.
ma doktadnie jedno rozwigzanie.

ma doktadnie dwa rozwigzania.

C TR A S

ma nieskonczenie wiele rozwigzan.

FUNKCJE, CIAGI, OPTYMALIZACJA

Zadanie 22. (0-2)

Funkcja v = f(x) jest okreslona za pomoca tabeli

¥ =% |=2|=%| 8 1 2 3

y|-3/2|o|1|l0]2]1

Ocen prawdziwos$é ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Funkcja f ma doktadnie jedno miejsce zerowe. P F

W kartezjanskim ukladzie wspdtrzednych (x, v) wykres funkcji f jest
symetryczny wzgledem osi Oy.

Najwieksza wartos¢ funkeji f jest réowna 3. P F

Zadanie 23. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) wykresy funkcji liniowych
f(x)=(@2m+ 7)x+5 oraz g(x) = 3x nie majg punktéw wspoélnych dla

A m=-2 B.m=-1 E m—1 D..m=2



Zadanie 24. (0-1)

Dana jest funkcja f okreslona wzorem:

2x—6 dax<?2

f(x)={
x—4 dax>2

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Miejscem zerowym funkcji f jest liczba

A. (—6) B. (—4) . 3 D 4

Dana jest funkcja f okreslona wzorem f(x) = x2 — b — 2+/2 dla kazdej liczby
rzeczywistej x. Miejscem zerowym funkeji f jest x = VZ 41

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wspdtczynnik b we wzorze funkcji f jest réwny

A. (-3) B. 3 C. 3—=2 0. 23— 33

Zadanie 26. (0-1)

Funkcja kwadratowa [ jest okreslona wzorem f(x) = 3x2+ 2x+m dla kazdej liczby
rzeczywistej x. Wspdtczynnik m jest liczba rzeczywista mniejszg od zera.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Funkcja f
A. |ma dwa rzeczywiste miejsca zerowe, 1. 4—-12m >0
B. |ma jedno rzeczywiste miejsce zerowe, poniewaz 2. 4—-12m =20

C. |nie ma rzeczywistych miejsc zerowych, 3. 4—-12m <0




Zadanie 27.

Wykres funkcji v = f(x) przedstawiono w kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y)
na rysunku ponizej.

VA
PR
! ¥y = fix)
\%--. //
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Zadanie 27.1. (0-1)

Zapisz w miejscu wykropkowanym ponizej zbior rozwigzan nierownosci f(x) > 2.

Zadanie 27.2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Funkcja f jest malejgca w przedziale
A. |-5,-3] B. [3,8] C. [0,6] B =23

Zadanie 27.3. (0-2)

Uzupetnij zdania. Wpisz odpowiednie liczby w wykropkowanych miejscach tak, aby
zdania byty prawdziwe.

1. Najwieksza wartosé funkecji f jestrowna......... '

2. Najmniejsza wartos¢ funkcji f w przedziale [6,8] jestrowna......... :



Funkcja f jest okreslona nastepujaco:
oo ok dla x € [—8,0]
fix)=+1 4 dla x € (0, 4]
—2x+12 dia x € (4,6)

Wykres funkeji v = f(x) przedstawiono w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y)
na rysunku ponize;.
yll
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Uzupeinij zdania. Wpisz odpowiednie przedzialy w wykropkowanych miejscach tak,
aby zdania byty prawdziwe.

1. Dziedzing funkcji f jest przedziat ............... :

2. Zbiorem wartosci funkcji f jest przedziat ............... :

3. Zbiorem wszystkich argumentdw, dla ktérych funkcja f przyjmuje wartosci
nieujemne, jest przedziat ............... ]

4. Zbiorem wszystkich rozwigzan rownania f(x) = 4 jest przedziat ............... :



Zadanie 29. (0-2) i ___Ya

Dana jest funkcja y = f(x), ktérej wykres przedstawiono

w kartezjanskim ukiadzie wspoétrzednych (x,y) narysunku EEEEEE :jgﬂ-’f/ { T f (Mt)

obok. - 4 -

Funkcje g oraz h sgokreslone za pomoca funkgji f : : I bl .

nastepujgco: >
ePua AL ARSEAEEARJR AL AN
y=g@x) =flx+2) y=h(x) = f(x) + 2 TF

Na rysunkach A-F przedstawiono wykresy réznych funkcji — RN

w tym wykresy funkcji g oraz h. ' 1 [ T8

Kazdej z funkeji y = g(x) oraz y = h(x) przyporzadkuj jej wykres. Wpisz obok
symboli funkcji w tabeli ponizej wiasciwe odpowiedzi wybrane sposréd A-F.

Nr zadania Funkcja Rysunek
29.1. y = g(x)
29.2. y = h(x)
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Zadanie 30. (0-1)
Dana jest funkcja kwadratowa y = f(x), ktérej fragment wykresu przedstawiono
w kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) na rysunku ponizej.

y.l.

[w]

y=Flx) | T
vt j
, T I

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych, jezeli wiadomo, ze
jeden ze wzoréw podanych w odpowiedziach A-D to wzor funkcji f.

Funkcja kwadratowa y = f(x) jest okreslona wzorem

A y=—(x+5)7-6

B.y=—=(x+5)7+6

C.y=—-(x—-5)7°-6

Do wykresu pewnej funkcji kwadratowej y = g(x) nalezy punkt o wspotrzednych (2, —6).

Osig symetrii wykresu tej funkcji jest prosta o réwnaniu x = 3, a jednym z miegjsc zerowych
funkcji g jest x; = 1.

Wyznacz wzér funkecji g w postaci iloczynowej.



Zadanie 32.

Na podstawie zasad dynamiki mozna udowodnic, ze torem ruchu rzuconej pitki — przy
pominieciu oporow powietrza — jest fragment paraboli.

Koszykarz wykonat rzut do kosza z odlegtosci x;, = 7,01 m, liczgc od $rodka pitki do Srodka
obreczy kosza w linii poziomej.

Do opisu toru ruchu przyjmiemy uktad wspotrzednych, w ktdrym srodek pitki w chwili
poczatkowej znajdowat sie w punkcie x; = 0, y, = 2,50 m.

Srodek pitki podczas rzutu poruszat sie po paraboli danej réwnaniem:

y=-0,174x?>+13x + 2,5

Rzut okazat sie udany, a srodek pitki przeszedt doktadnie przez srodek kotowe] obreczy
kosza. Na rysunku ponizej przedstawiono te sytuacje oraz tor ruchu pitki w uktadzie
wspotrzednych.

EJS /\W

(0,0) 701 x.m

Zadanie 32.1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wilasciwg odpowiedz sposréd podanych.

V. ma4

Obrecz kosza znajduje sie na wysokosci (podane] w zaokragleniu z doktadnoscig do 0,01 m)

A. 3,04m B. 3,06 m C. 380m D. 493 m

Zadanie 32.2. (0-2)

Oblicz wysoko$é maksymalnga, na jakg wzniesie sie $rodek pitki podczas opisanego
rzutu. Wynik zapisz w metrach w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.



Zadanie 32.3. (0-3)

W opisanym rzucie pitka przeleciata swobodnie przez obrecz kosza i upadta na parkiet.
Przyjmij, Ze obrecz kosza nie miata siatki, a na drodze rzutu nie byto zadnej przeszkody.

Promien pitki jest rowny 0,12 m.

Oblicz wspotrzedng x srodka pitki w momencie, w ktérym pitka dotkneta parkietu.
Wynik zapisz w metrach w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.

Zadanie 33.

Czas T potowicznego rozpadu izotopu promieniotworczego to czas, po ktorym liczba jgder
danego izotopu (a zatem i masa tego izotopu) zmniejsza sie o potowe — tzn. potowa jgder
danego izotopu przemienia sie w inne jadra. Liczba jader N(t) izotopu promieniotwérczego
pozostajgcych w probce po czasie t, liczac od chwili t; = 0, wyraza sie zaleznoscia
wyktadniczg:

t

o= ()

gdzie N, jest liczbg jgder izotopu promieniotwérezego w chwili poczatkowej t, = 0.



Zadanie 33.1. (0-1)

Na ponizszych rysunkach 1.—4. przedstawiono wykresy zaleznosci, z ktorych doktadnie jeden
poprawnie ilustruje N(t).

Rysunek 1. Rysunek 2.
N & N &
hF[:I i . .- ..ND..{. |
111 \\ _____ : [ 1111 1 1
EERNEE
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(i.],ﬂ) ' 'j" ' { | | ' 't .(uﬁ) | [ | | ] ] ! 't
Wi Rysunek 3. S Rysungk 4
Nl 1111 Ny '\\ ET L
\‘ 1
\ HAHHH
N | |
!_ t + - 4 + + - T . »

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Wykres zaleznosci wyktadniczej N(t) — opisanej we wstepie do zadania — przedstawiono na

A. rysunku 1. B. rysunku 2. C. rysunku 3. D. rysunku 4.

Zadanie 33.2. (0-3)

Czas potowicznego rozpadu wegla *C to okoto
5700 lat. Naukowcy oszacowali za pomocg
datowania radioweglowego, Zze masa izotopu
wegla e w pewnym organicznym znalezisku

) ol :
archeologicznym stanowi g masy tego izotopu,

jaka utrzymywata sig podczas zycia organizmu.

Oblicz, ile lat ma opisane znalezisko archeologiczne. Wynik podaj z dokladnoscia do
stu lat.



Zadanie 34. (0-2)
Dany jest cigg (a,) okreslony wzorem rekurencyjnym:

II]_ = —2
{ﬂn+1 =n-a, +4 dlakazdejliczby naturalnej n = 1

Oblicz sume czterech poczatkowych wyrazoéw ciggu (a,,).

Zadanie 35. (0-2)

Dany jest cigg (a,) okreslony wzorem ogélnym a,, = 4n — 9 dla kazdej liczby
naturainej n > 1.

Wykaz, ze cigg (a,) jest arytmetyczny.

Zadanie 36. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Ciag (a,) okreslony wzorem a, = n®* — n dla kazdej liczby naturalnej n = 1 jest

A. |rosnacy, 1. |rdéznica a,,; — a, jestliczbg ujemng.

poniewaz dla kazde;

B. |malejacy, : :
Jacy liczby naturalnegj n = 1

2. |rdznica a,.; — a, jestrowna zero.

C. |staly, 3. |réznica a,.; — a, jestliczbg dodatnig.

Zadanie 37. (0-2)

1
Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) = = dla kazdej liczby rzeczywistej x # 0.

Oblicz wartosé m, dla ktoérej liczby f(m), f(1), f(2) sa— odpowiednio —
pierwszym, drugim i trzecim wyrazem ciggu geometrycznego.



Powierzchnia magazynowa bedzie sie skladata z dwoch identycznych prostokatnych dziatek
potgczonych wspolnym bokiem. Catosé ma byé ogrodzona ptotem, przy czym obie dziatki
bedzie rozdzielat wspdlny ptot. W ogrodzeniu bedg zamontowane dwie bramy wjazdowe,
kazda o szerokosci 10 m (zobacz rysunek ponizej). Laczna diugosé plotu ogradzajgcego
oraz rozdzielajacego obie dziatki wyniesie 580 metrow, przy czym szerokosci obu bram
wjazdowych nie wliczajg sie w diugos¢ plotu.
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Oblicz wymiary x oraz y kazdej z dwoch prostokatnych dzialek, tak aby catkowite
pole powierzchni magazynowej bylo najwieksze.

Zadanie 39. (0-1)

TRYGONOMETRIA, PLANIMETRIA, GEOMETRIA ANALITYCZNA, STEREOMETRIA

oraz 90° < a < 180°.

TS

Dany jest kat o mierze a taki, ze sina =

Ocen prawdziwosé ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest fatszywe.

3
1. | Dla kata o mierze a speinione jest rownanie: cosa = = R

2. | Dla kata o mierze a spetnione jest rownanie: |tg a| = %

W tréjkacie ABC dane sg diugosci dwoch bokow |AB| = 12, |BC| = 8 oraz miara kata
|2ABC| = 60°.

Oblicz diugosé¢ srodkowej tego trojkata poprowadzonej z wierzchotka A.



Zadanie 41. (0-4)

Wierzchotki 4 i € trojkata ABC leza na okregu o promieniu r.
Srodek S tego okregu lezy na boku AB tego tréjkata (zobacz rysunek ponizej).
Diugosci bokéw AB i AC sarowne odpowiednio |AB| = 3r oraz |AC| = /3r.

\__/

Oblicz miary wszystkich katéw wewnetrznych tréjkata ABC.

Zadanie 42. (0-1)
Punkt S jest Srodkiem ciezkosci tréjkata ABC. Dlugosé odeinka SA jest rowna 10.

Dokornicz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Dtugosé srodkowe] poprowadzonej z wierzchotka A do boku BC jest rowna

A. 10 B. 15 g 20 D. 30



Zadanie 43. (0-1)

Dane s3 okrag o érodku S oraz prosta k styczna do okregu w punkcie A.

QOdcinek AB jest cieciwa tego okregu. Miara kata ostrego pomiedzy prostg k a cieciwg AF
jestréowna 50°. Punkt C lezy na okregu. Kat wpisany BCA jest ostry.

Sytuacje przedstawia rysunek ponizej.

A

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Miara kata wpisanego BCA jest rowna

A. 100° B. 80° C. 50° D. 40°

Dany jest trojkat prostokatny ABC o bokach |AC| =12, |BC| =5, |AB| = 13.
Dwusieczne katéw tego trojkata przecinajg sie w punkcie P (zobacz rysunek).

B

C 12 A

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Odlegtosé x punktu P od przeciwprostokatnej AB jest réowna

ol L
o
|

A 1l B 2 C.



Zadanie 45. (0-3)
Dany jest trojkat ABC. Na boku AB tego trojkata wybrano punkt D, taki, ze [AD| = % |AB]|,

anaboku BC wybrano taki punkt £, ze |BE| =%|BC| (zobacz rysunek ponizej).
Pole tréjkata ABC jestrowne 20.

C
&E\
A D B

Oblicz pole trojkata DBE.

Zadanie 46. (0-3)
Na podstawie twierdzenia Pitagorasa mozna udowodni¢ bardziej ogding wiasnosc niz ta,
0 ktérej mowi samo to twierdzenie.

Rozwazmy trojkat prostokatny ABC o kacie prostym przy wierzchotku A. Niech kazdy
z bokdw tego tréjkata: CA, AB, BC bedzie podstawa trojkatow podobnych, odpowiednio:

CAW;, ABW,, BCWs. Tréjkaty te majg odpowiadajgce sobie katy o rownych miarach,
odpowiednio przy wierzchotkach: W, W,, W;.

Wy
L
Wy
A B
W,

Pola trojkatow: CAW,, ABW,, BCW; oznaczymy odpowiednio jako P, P,, Fs.

Udowodnij, ze
P3 = Pl = .Pz



Dany jest prostokat ABCD, w ktéorym |AD| = 2. Kat BDA ma miare «a, taka, ze tga = 2.
Przekatna BD i prosta przechodzgca przez wierzchotek C prostopadta do BD przecinajg
sie w punkcie E (zobacz rysunek).

D L

A B

Oblicz diugosé odcinka CE.

Trzy rézne punkty A, B i D lezg na okregu o $rodku w punkcie 5. Odcinek BD jest
Srednica tego okregu. Styczne k i [ do tego okregu, odpowiednio w punktach A4 i B,
przecinajg sie w punkcie C (zobacz rysunek ponizej).

A €%

Wykaz, ze tréjkaty ACB i ASD s3a podobne.

Zadanie 49. (0-3)

Dany jest trojkat ABC o bokach dlugosci: |AB| =4, |BC| =5, |AC| = 6.

Oblicz sinus najmniejszego kata wewnetrznego trojkata ABC.



Zadanie 50. (0-1)

Proste k i [ przecinajg sie w punkcie A. Proste m, n i s s wzajemnie réwnolegte

i przecinajg obie proste k i [ wpunktach B, C, D, E, F, G (zobacz rysunek ponizej),
w taki sposéb, ze: |BC| = 30, |CD| = 20, |GF| = 21.

=4 B C\ D>

Oblicz diugos$é odcinka FE.

Zadanie 51. (0-1)

Na ptaszczyznie, w kartezjanskim ukfadzie wspotrzednych (x, v), dany jest okrag O
okreslony rownaniem:

(x=2F + Gi%3) =16

Dokoricz zdania. Zaznacz odpowiedz sposrod A-D oraz odpowiedz sposréd E-G.

1. Srodek S okregu 0 ma wspéirzedne

& 5=1{2,~3)
B. §={=2=3)
C. 5=(-2,3)}
D. §=(-2.3)

2. Promien r okregu O jest rowny
E. r=16
F.r=4

G =5



Zadanie 52. (0-1)

Na ptaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x, v), dane sg punkty
A=1(12) oraz B =(3,7).

Punkty A, oraz B, s3 odpowiednio obrazamipunktow A i B w symetrii Srodkowe;
o $rodku w punkcie 0 = (0,0).

Dokornicz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wspdtczynnik kierunkowy prostej przechodzacej przez punkty A, i By jest réwny

o (-) el 0. (-2

Na ptaszczyznie, w kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x, y), dany jest trapez ABCD,
w ktorym boki AB i CD sarownolegte oraz € = (3,15). Wierzchotki A i B tego trapezu
leza na prostej o réwnaniu 3x —y + 10 = 0.

-

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Bok CD tego trapezu zawiera sie w prostej o réwnaniu

A. y=3x+15
B. y=3x4+6

C. y=%x+10

D. y=—%x+16

Na ptaszczyznie, w kartezjanskim ukfadzie wspétrzednych (x,y), punkty A = (—1,-5),
B=1(2,-7), C=1(6,9) i D=(—2,9) sgwierzchotkami czworokata ABCD.

Oblicz wspoéirzedne punktu przeciecia przekatnych czworokata ABCD.

W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) przekatne réwnolegtoboku ABCD

(%,%) Bok AB tego rownolegtoboku zawiera si¢ w prostej

oréwnaniu y = x — 2, abok AD zawiera sie w prostej o réwnaniu y = 3x — 6.

przecinajg sie w punkcie § =

Oblicz wspolrzedne wierzchotka B.



Zadanie 56. (0—4)

W kartezjarniskim uktadzie wspotrzednych (x,y) punkty A = (2,8) oraz B = (10,2) sa
wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego ABP, w ktorym |AP| = |BP|.
Wierzchotek P lezy na osi Ox ukiadu wspéirzednych.

Oblicz wspolrzedne punktu P oraz dlugosé odcinka AP.

Dany jest prostopadioscian ABCDEFGH, w ktérym prostokaty ABCD H "
i EFGH s3 jego podstawami. Odcinek BH jest przekatng tego
prostopadtoscianu.

E F

Na ktérym rysunku prawidtowo oznaczono i podpisano kat a
pomiedzy przekatng BH prostopadioscianu a jego Sciang boczng

i
i
:
Zadanie 57.1. (0-1) i
1
i
1
1

ADHE? Zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych. s B et
A B
B. a = 4BHE
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C. a = 4BHA D. a« = 4BHK, gdzie K |est $rodkiem
krawedzi AE.
H G H G
i /1
/. /1
;"‘F y t;lr
E ;; i E ,."‘ i
f : - af" :
& i ;"" I
/ i ! |
e K :
e D~
.-'f /, g z/
! II f,
(s #
I+ /f
A A




Zadanie 57.2. (0-4)

W prostopadtoscianie ABCDEFGH dane sa:

9
tgf = = |BG| = 2v130 |BH| = 24194

gdzie odcinek BH jest przekatng prostopadioscianu, odcinek BG jest przekatng sciany
bocznej BCGF, [ jest miarg kata GBC. Sytuacje ilustruje rysunek ponizej.

G

Oblicz pole powierzchni catkowitej prostopadioscianu ABCDEFGH.

Zadanie 58. (0-1)
Dane s3 dwa prostopadiosciany podobne: B; oraz B,. Objetosé prostopadioscianu B,

jestréwna V, a objetosé prostopadtoscianu B, jest rowna 27V. Pole powierzchni
catkowitej prostopadioscianu B; jest rowne P.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Pole powierzchni catkowite] prostopadioscianu B, jest rowne

A |27P, 1. |stosunkowi objetosci tych prostopadtoscianow.
poniewaz stosunek pol
powierzchni catkowitych pierwiastkowi kwadratowemu ze stosunku
prostopadiosciandow objetosci tych prostopadtoScianow.

podobnych jest rowny

C. |3vV3P, 3.

B 9P,

kwadratowi stosunku diugosci odcinkow
odpowiadajacych w obu prostopadtoscianach.




Zadanie 59.

Hania zaprojektowata i wykonata czapeczke na bal urodzinowy
miodszego brata. Czapeczka miata ksztalt powierzchni bocznej stozka

o §rednicy podstawy d = 20 cm, wysokosci H = 25 cm i tworzgcej L.

Zeby wykonaé czapeczke, Hania najpierw narysowata na kartonie figure
ptaskg ABS o ksztatcie wycinka kota o promieniu [ i$rodku S (zobacz
rysunek 1.). Nastepnie wycieta te figure z kartonu, odpowiednio jg
wymodelowata i skleita odcinek SB z odecinkiem SA (zobacz rysunek 2.).

Do obliczen przyjmij, Ze rzeczywiste figury sa idealne.

J Rysunek 1. ' Rysunek 2.

| S '=
|I.I E : 1
A B

Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Kat rozwarcia stozka, ktdérego powierzchnig boczng jest czapeczka, ma miare (w zaokragleniu
do 1°)

A. 44° B. 136° C. 134° D. 68°

Wskazowka: skorzystaj z tablic wartosci funkcji trygonometrycznych.

Zadanie 59.2. (0-3)

Oblicz miare kata BSA wycinka kota, z ktérego powstata powierzchnia boczna stozka

opisanego we wstepie do zadania. Miare kata BSA podaj w zaokragleniu do jednego
stopnia.

Dany jest ostrostup prawidiowy czworokatny. Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona
do pfaszczyzny podstawy pod katem 30°, a krawedz podstawy ma diugosé rowna 6v/3.

Oblicz objetosé i pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa.



Zadanie 61. (0-1)

Pole powierzchni bocznej walca jest rowne 16w, a promien jego podstawy ma diugosé 2.
Dokoncz zdanie. Zaznacz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Objetosc tego walca jest rowna

A. 16 B.. 32 C. 1l6m D. 32n

KOMBINATORYKA, RACHUNEK PRAWDOPODOBIENSTWA | STATYSTYKA

Pojedynczy znak w piSmie Braille’a dla niewidomych jest kombinacjg od 1 do 6 wypuktych
punktow, ktore moga zajmowacé miejsca utozone w dwoch kolumnach po trzy miejsca

w kazdej kolumnie. Ponizej podano przykiad napisu w piSmie Braille'a. Czarne kropki

w znaku oznaczajg wypuktosci, a biate kropki oznaczajg brak wypuktosci. Pojedynczy znak
w pismie Braille'a musi zawierac co najmnigj jeden punkt wypukty.

m a t u r vy
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Oblicz, ile réznych pojedynczych znakdéw mozna zapisaé¢ w pismie Braille’a.

Zadanie 63.

Andrzej ma w szafie 4 koszule: czerwong, zoltg, zielong i niebieska; 3 pary spodni:
niebieskie, czarne i szare; oraz 5 par butdw: czarne, szare, zielone, czerwone i niebieskie.

Andrzej wybiera z szafy zestaw ubrania: jedng koszule, jedng pare spodni i jedng pare
butéw. Zestawy ubrania wybierane przez Andrzeja okreslimy jako rézne, gdy bedg roznity sie
kolorem chociaz jednego rodzaju elementu ubioru w zestawie.

LS

Dokoncz zdanie. Zaznacz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Zadanie 63.1. (0-1)

Liczba wszystkich mozliwych, réznych zestawodw ubrania, jakie moze wybrac Andrzej, jest
réwna

A 12 B. 72 C. 60 D. 720



Zadanie 63.2. (0-3)

Oblicz, na ile sposobdéw mozna wybrac taki zestaw, w ktorym dokiadnie jeden element
ubioru bedzie niebieski.

Zadanie 64. (0-4)
Sposrod wszystkich czterocyfrowych catkowitych liczb dodatnich losujemy jedng liczbe.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze wylosowana liczba
bedzie parzysta, a w jej zapisie dziesietnym wystapig dokladnie jedna cyfra 2
i doktadnie jedna cyfra 3.

Na wykresie stupkowym ponizej podano rozktad miesiecznych zarobkéw wszystkich
pracownikow w pewnej firmie F. Na osi poziomej podano — wyrazone w tysigcach ztotych —
miesieczne wynagrodzenie netto pracownikow firmy F, a na osi pionowej przedstawiono
liczbe osodb, ktéra osigga podane zarobki.

14 -
13 -
12 -
11 -
10 -
= T Ill T IL

1 225 335 4 45 h §5 6 B ¥ 75 B 85 9 95 10
Wysokos¢ miesiecznych zarobkow podana w tys. zt

Liczba osoab

O =MWk d =~ oow

Zadanie 65.1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Dominantg miesiecznych zarobkow w firmie F jest

te wartos¢ zarobkoéw osigga najwiecej osob
A. |10 tys. zt, 1. o
w firmie F.
B. (4,5tys. zl, poniewaz 2. |ta wartos¢ zarobkow jest najwieksza w firmie F.
iloczyn tej wartosci zarobkdw i liczby osob z takimi
C. |4tys. zi, 3. e b o
zarobkami jest najwigkszy w firmie F.




Zadanie 65.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednig liczbe w wykropkowanym miejscu, aby zdanie
bylo prawdziwe.

Mediang miesiecznych zarobkéw w firmie F jest .............. tys. zt.

Zadanie 65.3. (0-2)

Oblicz srednig miesiecznego wynagrodzenia netto wszystkich pracownikéw firmy F.
Wynik podaj bez zaokraglania.

Zadanie 65.4. (0-2)

Oblicz, jaki procent liczby wszystkich pracownikéw firmy F stanowi liczba oséb
zarabiajgcych 5,5 tys. zi lub mniej. Wynik podaj w zaokraglaniu do 1%.

Zadanie 66. (0-2)

Ze zbioru szesciu liczb {1, 2, 3, 4, 5, 6} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze pierwsza
wylosowana liczba bedzie wieksza od drugiej wylosowanej liczby.



